

长治奋进者

# 一根潞党参 一腔报乡志

## ——宋建红让山间药材变“致富良方”

本报记者 刘婷婷 通讯员 苏娟

仲夏时节，暑气蒸腾。与这热浪同样滚烫的，是平顺县中药材“逢八逢九”交易集市的热闹。

“潞党参滋膏用纯野生党参熬制，无添加，能清肺金、补元气、开声音、助筋力。”交易集市上，“党参哥”宋建红正兴致勃勃地介绍新产品，话语里满是对家乡药材的热忱。

在平顺县的参农中，42岁的宋建红显得格外特别。14年前，这位好不容易走出大山的大学生，毅然选择回乡。彼时他的老家——平顺县玉峡关镇石门口村大南湾自然庄，仅住着9人，资源比人更稀缺。要在这里扎根，就得在有限条件里闯出条路来。

面对众人的不解，宋建红的回答掷地有声：“我们接受高等教育，是为了让家乡摆脱贫困，而非让自己摆脱贫困的家乡。”

回溯十年前，颠簸的山路上，宋建红也曾迷茫：创业该选什么？种核桃、小米，还是移栽连翘？思来想去，他最终把目光投向了潞党参。

“药材好，药才好。”潞党参品相出众，有着“狮头凤尾菊花心”的独特形态，2011年，被认证为国家农产品地理标志产品。深入了解前，宋建红特意将潞党参送往权威机构检测，结果显示其党参多糖及炔苷含量远高于同类产品。这份清晰的实验数据，给了他莫大的信心。

除了品质，潞党参更承载着深厚的历史。“玉峡关人都是闻着潞党参味儿长大的。”宋建红说，孩子们从小跟着长辈下地种参、挖参；秋冬晴日里，家家户户院中的藤算上，总会整齐码着晾晒的潞党参；谁要是脾胃

虚、咳嗽或贫血，熬碗潞党参粥准是第一选择。

有历史便有文化，有文化便值得挖掘，这份价值让宋建红坚定了方向。2013年，他在东寺头乡成立潞党种植合作社，可到了第二年丰收时，潞党参却卖不上价——普通的八九元一斤，品相好的也才13元。

于是，宋建红创办了山西振晋堂中药材发展有限公司，名字里都藏着振兴家乡潞党参产业的信心与决心。2015年夏天，他背着30斤潞党参辗转到广东，转遍大岭山中药材市场，可7天过去，一斤都没卖出去。原来当地市场的党参多是又白又长，而潞党参又细又小的模样，让商家连连摇头。

疲惫的他走进清平中药材市场一家店铺，试着提议卖完再结账、卖不完就寄存，店主答应了。闲聊中，店主听了宋建红对潞党参的介绍，建议他下次带些宣传手册，讲讲潞党参的渊源历史。

2016年，再去清平中药材市场时，他带来的潞党参4天就售空了，不少店铺留下联系方式，还建议他在包装和形态上多下功夫。

之后的日子里，宋建红一头扎进潞党参的研究中：搜集古文献、研读最新论文，不断更新宣传内容；测量潞党参直径，用数据分级大条、小条潞党参的动态分布；建厂房、添设备，完善清洗、切片、晒干、筛选、包装、冷藏等生产环节。

2017年起，他的客户渐渐多了，潞党参饮片越来越走俏，订单从最初的十几斤，慢慢增长到几十斤、上百



宋建红察看潞党参长势。 王超 摄

斤，红火时一天能出一吨货。

2021年，宋建红开始在抖音分享短视频。视频里，太行山的云海、林泉与各类药材相映成趣，让人看到“荒凉”之外的热闹——山花争艳，草木勃发。平顺百姓亲切地叫他“党参哥”。

“事业起步靠情怀，坚持下去靠信念。”宋建红说，要做大做强，既要有为百姓谋福祉的信心，更要不断更新自己的认知。

2023年，潞党参被收录进国家卫健委、市场监管总局的《药食同源》名录，宋建红难掩兴奋：“盼了这么久，潞党参终于能在食品市场大展拳脚！以后能加工成各种保健品和功能食品，告别单纯卖初加工产品的历史。”

2025年5月9日，世界品牌莫干山大会期间，他在浙江省湖州市德清县发布了平顺潞党参新品“即食党参”。如今，潞党参滋膏、两仪膏、党参脯等产品已陆续面市。

眼下，正是潞党参起苗的时节，参农把白花花的嫩条从育苗田里移出，再一根一根压在新翻的田垄里，未来的一两年里，这些嫩条将在它们的“新居”自由伸展。

清晨，阳光越过山尖洒下暖意；傍晚，星辰准时缀满山岗。太行深处的夏日有着更多颜色，在宋建红看来，保持本心，向下扎根，向上生长，变得更好，何尝不是这方天地的一种绝色。

“心之所向，便要永远奔赴。”他说，“只要迈出第一步，坚定走下去，再远的远方也终会抵达。”

# 用汗水擦亮城市“颜值”的橙色身影

## ——黎城县“城市美容师”用坚守诠释责任

李剑力

俗话说“小暑大暑，上蒸下煮”。还未入伏，黎城县就迎来一年中最热的时段。在暑气灼人的热浪中，有这样一群人，身穿帆布反光背心，脚踩滚烫的马路，每天在固定路段穿梭，用实际行动诠释着“城市美容师”的光荣职责，勾勒出一幅幅令人过目难忘的画面。

7月15日上午10时30分左右，身穿橙色工作服的环卫工人王大爷正弯腰挥动着手扫帚穿梭在车辆和过往的人群中，埋头专心致志地扫着垃圾。脸上豆大的汗珠顺着脖子滚下来，裸露在外的皮肤像刷了一层桐油，黝黑发亮的脸颊他看上去比实际年龄大得多。一阵微风轻轻吹过，地上的广告纸、瓜果皮、烂菜叶等垃圾随风四处散去，原本躺在簸箕中的

食品袋子，也飞了出去，他回过头又开始重新清扫。

“环卫工人任劳任怨这么辛苦，顶着大太阳，把我们县城打扫的干干净净，没有他们辛勤的付出，也就没有我们美丽的黎城。”市民王女士说。

“作为市民要尽量配合，不乱丢垃圾，就可以减少他们的工作量。”市民张先生表示。

据统计，黎城县每天有100余名环卫工人承担城市道路和街面清洁工作。他们分布在道路清扫、垃圾转运和公厕保洁等不同岗位，用辛勤劳动换取广大群众干净整洁的生活环境。

“夏季生活垃圾增多，再加上天气炎热，生活垃圾极易腐烂变质、散发异味、滋生蚊蝇，必须做好夏季保

洁工作。”县市容环卫服务中心相关负责人说，“针对当前炎热天气，我们加强垃圾转运站管理，做到垃圾日产日清，不堆积、不滞留，保持公共设施整洁干净，周围无污水、无积存垃圾，每日对生活垃圾转运站内公共空间和处理设施清洗、消毒和除臭，最大限度降低蚊蝇密度，减少异味。”

下午3时，在桥南路上47岁的环卫工人申雪梅拿着扫把沿着马路清扫垃圾，额头上已经渗出了细密的汗珠，手上的工作却不停，她一边用随身的毛巾擦拭汗水，一边把清扫的垃圾倒进身后的保洁车里。尽管头戴一顶宽沿的布帽子，脸庞依然被晒得黝黑，裸露在外的脖子晒得通红，身上的衣服也湿了一大片。“这份工作很辛苦，但欣慰的是现在很多市民素质高了，减

少了我们的工作强度。”申雪梅说。

烈日下的卫生打扫很考验人的体力，他们会经常服用藿香正气水等防暑药剂，身上也会携带一些提神醒脑的药水，帮助其抵御酷暑。

下午4时，在北坊大桥上58岁的环卫工人张大叔说：“已经干了12年了，工作很辛苦，但已经习惯了。经常会遇到暖心的事，很多商家都会请我进店歇会儿，喝点水……”说到这儿，张大叔沧桑脸上堆满笑容。

这群身着橙色工装的“城市美容师”，用扫帚作笔，以汗水为墨，在滚烫的路面上书写着坚守与奉献。他们或许没有惊天动地的壮举，却在日复一日的清扫、转运中，为城市拂去尘埃。他们是烈日下最美的风景，更是最该被铭记的“炎”值担当。